

## कमला नेहरू कॉलेज की दूरदर्शिता

कमला नेहरू कॉलेज युवा महिलाओं को परिवर्तनकारी शिक्षा प्रदान करता है, जिससे एक समतावादी समाज का विकास और प्रगति होती है।

यह एक स्वतंत्र राष्ट्र के सार को दर्शाता है और युवा महिलाओं को पर्यावरण के प्रति जागरूक, जिम्मेदार और सशक्त व्यक्तियों के रूप में आकार देता है, जो वैश्विक चुनौतियों का सामना करने के लिए तैयार हैं।

यह छात्रों को न्यायपूर्ण, मानवीय और दूरदर्शी नागरिक बनने में सक्षम बनाता है, जो महिलाओं की शिक्षा और सामुदायिक सेवा के लिए प्रतिबद्ध हैं।

हम ऐसे छात्रों की कल्पना करते हैं जो मानवाधिकारों का सम्मान करते हैं, अभेदभाव और अहिंसा का अभ्यास करते हैं, और लैंगिक समानता हासिल करने के लिए काम करते हैं।

## कमला नेहरू कॉलेज का मिशन

कॉलेज का मिशन छात्रों के मस्तिष्क और आत्मा को पर्याप्त अवसर प्रदान करना है, ताकि वे जीवन की चुनौतियों का सामना करने और समुदाय की ताकत के स्तंभ बनने के लिए सशक्त और मुक्त महिलाओं के रूप में विकसित हो सकें।

## प्राचार्या का संदेश



कमला नेहरू कॉलेज राष्ट्रीय मूल्यांकन और प्रत्यायन परिषद (नैक) द्वारा मान्यता प्राप्त दिल्ली विश्वविद्यालय के 'ए' ग्रेड कॉलेजों की अग्रिम पंक्ति में है।

कमला नेहरू कॉलेज अपने प्रारंभिक वर्षों में अच्छे मानव संसाधनों के विकास का पोषण करता है, जहां वे लड़कियों के रूप में प्रवेश करते हैं और चुनौतियों की दुनिया में आत्मविश्वास, सक्षम, युवा महिलाओं के रूप में कदम रखते हैं- उनके समय KNCमें बदल गया। धीरे-धीरे और निश्चित रूप से, वे देखभाल करने वाले, सक्षम और प्रतिबद्ध संकाय की सलाह से आकार लेते हैं

कॉलेज का अकादमिक रूप से उत्तेजक वातावरण छात्रों को अपने चुने हुए पाठ्यक्रमों में उत्कृष्टता प्राप्त करने के लिए प्रेरित करता है। कॉलेज की प्रगतिशील सेटिंग में, वे सीखते हैं कि कैसे कई क्षेत्रों में विजेता बनना है- अकादमिक, नाटकीय, कला या खेल। यह सब सह-पाठ्यचर्या और पाठ्येतर गतिविधियों की एक विस्तृत श्रृंखला के साथ आगे बढ़ाया गया है।

KNC अपने उत्कृष्ट बुनियादी ढांचे के लिए जाना जाता है जिसे विश्वविद्यालय में सर्वश्रेष्ठ गिना जाता है। संकाय, गैर-संकाय, पुस्तकालय और अन्य सहायक कर्मचारी, इस संस्था के भार वहन करने वाले स्तंभों की तरह हैं। एम्फीथिएटर, अत्याधुनिक ऑडिटोरियम, जीवंत कैफेटेरिया और जिम- ये सभी कॉलेज जीवन का एक पूर्ण अनुभव प्रदान करते हैं। कई अन्य ऑन-कैंपस सेवाएं हमारे छात्रों के लिए एक आदर्श आराम क्षेत्र बनाने में मदद करती हैं।

यह छात्र पुस्तिका इस उम्मीद के साथ बनाई गई है कि यह छात्रों को शैक्षणिक कैलेंडर, और कॉलेज के नियमों और विनियमों से परिचित कराएगी, और उन्हें अकादमिक और पाठ्येतर दोनों मामलों में उनकी यात्रा को नेविगेट करने में मदद करेगी। हैंडबुक में महत्वपूर्ण संख्याएं और सूचनाएं भी होती हैं जो उनके काम आ सकती हैं।

डॉ कल्पना भाकुनी

प्राचार्या

## अकादमिक कैलेंडर

शैक्षणिक वर्ष 2018-19 के लिए इस शैक्षणिक कैलेंडर का पालन किया जाना है।

सेमेस्टर I/III/V/VII	
कक्षाएँ शुरू	शुक्रवार, 20 जुलाई 2018
मध्य सेमेस्टर ब्रेक	सोमवार, 15 अक्टूबर 2018 से रविवार, 21 अक्टूबर 2018 नोट: दशहरा शुक्रवार, 19 अक्टूबर 2018 को
मिड-सेमेस्टर ब्रेक के बाद कक्षाएं शुरू होती हैं	सोमवार, 22 अक्टूबर 2018
कक्षाओं का फैलाव, तैयारी अवकाश और प्रायोगिक परीक्षाएं शुरू	शुक्रवार, 16 नवंबर 2018
थ्योरी परीक्षा शुरू	शुक्रवार, 30 नवंबर 2018
सर्दियों की छुट्टी	सोमवार, 17 दिसंबर 2018 से सोमवार, 31 दिसंबर 2018
सेमेस्टर II/IV/VI/VIII	
कक्षाएँ शुरू	मंगलवार, 01 जनवरी 2019
मध्य सेमेस्टर ब्रेक	सोमवार, 18 मार्च 2019 से रविवार, 24 मार्च 2019
मिड-सेमेस्टर ब्रेक के बाद कक्षाएं शुरू होती हैं	सोमवार, 25 मार्च 2019
कक्षाओं का फैलाव, तैयारी अवकाश और प्रायोगिक परीक्षाएं शुरू	सोमवार, 29 अप्रैल 2019
थ्योरी परीक्षा शुरू	शुक्रवार, 10 मई 2019
गर्मी की छुट्टी	रविवार, 26 मई 2019 to शुक्रवार, 19 जुलाई 2019

## KNC. में रैगिंग के लिए जीरो टॉलरेंस

कमला नेहरू कॉलेज रैगिंग को हर तरह से जड़ से खत्म करने के लिए प्रतिबद्ध है।

'उच्च शिक्षण संस्थानों में रैगिंग के खतरे को रोकने पर यूजीसी ड्राफ्ट रेगुलेशन, 2009' के अनुसार, कॉलेज में रैगिंग पूरी तरह से प्रतिबंधित है।

विनियम, पैरा 5.2 में कहा गया है: अपने विभाग, संघटक इकाइयों, इसके सभी परिसरों (शैक्षणिक, आवासीय, खेल, कैंटीन, आदि) सहित पूरे संस्थान में रैगिंग अपने सभी रूपों में पूरी तरह से प्रतिबंधित होगी, चाहे वह परिसर के भीतर स्थित हो या छात्रों के परिवहन के बाहर और सभी साधनों में चाहे वह सार्वजनिक हो या निजी।

रेगुलेशन, पैरा 3.4 में रैगिंग को परिभाषित किया गया है: 'रैगिंग' का अर्थ निम्नलिखित है: कोई भी आचरण, चाहे वह बोले गए या लिखित शब्दों से हो या किसी ऐसे कार्य द्वारा, जिसमें किसी अन्य छात्र को छेड़ने, व्यवहार करने या अशिष्टता से निपटने, उपद्रवी या अनुशासनहीन गतिविधियों में लिप्त होने का प्रभाव हो। जो किसी फ्रेशर या जूनियर छात्र में झुंझलाहट, कठिनाई या मनोवैज्ञानिक नुकसान का कारण बनता है या होने की संभावना है या डर या आशंका पैदा करने के लिए छात्रों को कोई कार्य करने या कुछ ऐसा करने के लिए कहता है जो ऐसा छात्र सामान्य पाठ्यक्रम में नहीं करेगा और जिसका प्रभाव है किसी फ्रेशर या जूनियर छात्र के शरीर या मानस पर प्रतिकूल प्रभाव डालने के लिए शर्म या शर्मिंदगी की भावना पैदा करना या पैदा करना।

पैरा 5.3 के अनुसार, कॉलेज रैगिंग के दोषी पाए जाने वालों के खिलाफ कड़ी से कड़ी कार्रवाई करेगा, जिसमें कहा गया है: संस्थान रैगिंग और/या रैगिंग को उकसाने के दोषी पाए जाने वालों के खिलाफ सख्त कार्रवाई करेगा।

विनियम के अनुसार, इसमें शामिल छात्रों के निलंबन/बर्खास्तगी से लेकर 25, 000/- रुपये और 1 लाख रुपये के बीच के जुर्माने तक की सजा हो सकती है।

छात्रों से अनुरोध है कि वे यूजीसी रेगुलेशन को पढ़ें जो यूजीसी की वेबसाइट पर देखा जा सकता है:-

<http://www.ugc.ac.in/notice/minuterag2304U9.pdf>

### केएनसी: एक धूम्रपान मुक्त क्षेत्र

दिल्ली विश्वविद्यालय तंबाकू मुक्त वातावरण को बढ़ावा देने के लिए दिल्ली पुलिस और वर्ल्ड लंग फाउंडेशन के साथ साझेदारी कर रहा है।

उसी दिशा में एक कदम के रूप में कमला नेहरू कॉलेज में धूम्रपान पर प्रतिबंध लगा दिया गया है।

## कॉलेजहेल्पलाइनसंख्याएँ

कॉलेज में रैगिंग या उत्पीड़न की किसी भी शिकायत के मामले में छात्र निम्नलिखित से संपर्क कर सकते हैं।

### प्रॉक्टरियल टीम \_

क्र.सं.	टीम के सदस्यों का नाम और विभाग	संपर्क नंबर।
1.	सुश्री प्रगति गौतम - प्रॉक्टर (गणित विभाग)	9911037839
2.	डॉ पंकज कुमार- संयोजक, रैगिंग विरोधी समिति (वाणिज्य विभाग)	9818522539

### विश्वविद्यालय के अध्यादेश के अनुसार आंतरिक शिकायत समिति।

संयोजक :डॉ. नूपुर राय- (राजनीति विज्ञान विभाग) 9560655552

### विदेशी छात्र सलाहकार

सुश्री नमिता पॉल - ( अंग्रेजी विभाग) 9818542562

### उत्तर पूर्वी छात्रों के लिए नोडल अधिकारी

सुश्री विक्टोरिया पोटशांगबम - (इतिहास विभाग) 9891348920

### हेल्पलाइन नंबर (दिल्ली विश्वविद्यालय) दूरभाष नं।

जेसीआर- नॉर्थ कैंपस 27667291

(संयुक्त नियंत्रण कक्ष) 24119832

जेसीआर- साउथ कैंपस 24109832

### अन्य

1. संयुक्त पुलिस आयुक्त (दक्षिणी रेंज) 23490208
2. संयुक्त पुलिस आयुक्त (उत्तरी रेंज) 23490206
3. संयुक्त पुलिस आयुक्त (नई दिल्ली रेंज) 23490207

4. थानेदार हौज खास 26863842

5 महिला हेल्पलाइन नंबर 181

## कॉलेज के नियम और विनियम

सभी छात्रों से अपेक्षा की जाती है कि वे कॉलेज के नियमों और विनियमों का पालन करें। नीचे दिए गए नियमों का पालन नहीं करने वाले छात्रों के खिलाफ होगी कार्रवाई:

### उपस्थिति

- कृपया ध्यान दें: विश्वविद्यालय के नियमों के अनुसार छात्रों को कॉलेज में दिए गए व्याख्यान और ट्यूटोरियल की कुल संख्या का कम से कम 66.6% भाग लेने की उम्मीद है।
- उपस्थिति में कमी आने वाले छात्रों को हिरासत में लिया जाएगा और विश्वविद्यालय के नियमों के अनुसार अंतिम परीक्षा देने की अनुमति नहीं दी जाएगी।
- अनुपस्थिति की छुट्टी के लिए सभी आवेदन छात्र के कॉलेज लौटने के एक सप्ताह के भीतर प्राचार्यके पास पहुंच जाने चाहिए।
- बीमारी के मामले में आवेदन के साथ एक चिकित्सा प्रमाण पत्र होना चाहिए जो वापस कार्यभार ग्रहण करने के दस दिनों के भीतर प्रस्तुत किया जाना चाहिए। चिकित्सा प्रमाणपत्रों पर कोई ओवरराइटिंग की अनुमति नहीं है। प्रमाणपत्रों में सत्यापन के लिए डॉक्टर की पंजीकरण संख्या और विशेषज्ञता का क्षेत्र होना चाहिए।
- पाठ्येतर गतिविधियों के कारण लापता छात्रों को संकाय संयोजक द्वारा सत्यापित ईसीए पर्चियां (गुलाबी पर्चियां) भरने और मासिक आधार पर प्रशासन को जमा करने की आवश्यकता होती है।

### अनुशासन

- महाविद्यालय में पटाखों व होली के रंगों के प्रयोग की अनुमति नहीं है।
- महाविद्यालय परिसर में कूड़ा-करकट करना प्रतिबंधित है। सूखे/गीले कचरे का निपटान हरे/नीले कूड़ेदानों में किया जाना चाहिए।
- क्लासरूम, ट्यूटोरियल रूम, ऑडिटोरियम और कॉरिडोर में मोबाइल का इस्तेमाल सख्त वर्जित है। चूककर्ता पर भारी जुर्माना लगाया जाएगा और मोबाइल फोन जब्त कर लिया जाएगा।

### संपत्ति

छात्रों को सलाह दी जाती है कि वे सावधान रहें और अपने सामान की देखभाल करें। पुस्तकालय, कक्षा या कैंटीन आदि में किताबें, पर्स, मोबाइल फोन या कोई अन्य मूल्यवान वस्तु लावारिस नहीं छोड़ी जानी चाहिए।

ऐसे किसी भी नुकसान के लिए कॉलेज की कोई जिम्मेदारी नहीं होगी।

## पहचान पत्र

कॉलेज के प्रत्येक छात्र को एक पहचान पत्र जारी किया जाता है, जिसे उसे हर समय अपने साथ रखना होता है।

जब भी ऐसा करने की आवश्यकता होगी, उसे वही प्रस्तुत करना होगा।

एफआईआर और 200 रुपये के भुगतान के आधार पर डुप्लीकेट पहचान पत्र जारी किए जाएंगे।

## छात्र संघ

KNC की अपने संस्थागत जीवन में छात्र भागीदारी की एक जीवंत और मजबूत परंपरा है, और छात्र संघ एक प्रमुख योगदानकर्ता है।

छात्र संघ में विधिवत निर्वाचित पदाधिकारियों के माध्यम से छात्रों का प्रतिनिधित्व किया जाता है। यह कॉलेज का अभिन्न अंग है।

हर साल सितंबर के महीने में अध्यक्ष, उपाध्यक्ष, सचिव, कोषाध्यक्ष और प्रॉक्टर पदों के लिए चुनाव होते हैं।  
(नियमों का एक समूह है जो संघ के सदस्यों के चुनाव और आचरण को नियंत्रित करता है)।

छात्र संघ के सलाहकार: डॉ स्मिता मीना , डॉ सीमा माहेश्वरी , डॉ प्रवाती दलुआ , डॉ शर्मिष्ठा मलिक ।

## सह पाठ्यक्रम गतिविधियां

सभी छात्रों के लिए निम्नलिखित गतिविधियों में से किसी एक में शामिल होना अनिवार्य है, और यह छात्र की जिम्मेदारी है कि वह पहले सेमेस्टर में ही एनएसएस, एनएसओ या एनसीसी में से किसी एक में दाखिला ले।

कॉलेज को कई अन्य समाजों के साथ कॉलेज में एनएसओ, एनएसएस और एनसीसी इकाइयों की स्थापना पर बहुत गर्व है जो हमारे छात्रों के व्यक्तित्व को बढ़ाने में मदद करते हैं और उन्हें कल के लिए और अधिक जिम्मेदार नागरिक के रूप में उभरने के लिए सशक्त बनाते हैं।

## राष्ट्रीय खेल संगठन (एनएसओ)

शारीरिक शिक्षा विभाग योग, ताइक्वांडो और एरोबिक्स जैसी गतिविधियों में एनएसओ छात्रों के लिए प्रशिक्षण कक्षाएं आयोजित करता है। विभिन्न प्रकार की शारीरिक गतिविधियों में भागीदारी को प्रोत्साहित



करने के लिए कैरम, बैडमिंटन, लेग-क्रिकेट और एथलेटिक्स में इंटर म्यूरल प्रतियोगिताएं भी आयोजित की जाती हैं। वार्षिक खेल दिवस पर छात्र एरोबिक्स, ताइकांडो और योग में प्रदर्शन भी प्रदर्शित करते हैं। एनएसओ कक्षाएं 31 जुलाई 2018 से शुरू होने वाली हैं।

### **राष्ट्रीय सेवा योजना (एनएसएस)**

एनएसएस युवा मामले और खेल मंत्रालय, भारत सरकार के तहत एक स्थायी युवा कार्यक्रम है। एनएसएस का वर्णन करने वाला मूल आदर्श वाक्य 'नॉट मी बट यू' है। एनएसएस-केएनसी में 200 से अधिक छात्रों की स्वयंसेवी संख्या है जो हर साल 120 घंटे समाज सेवा के लिए समर्पित करते हैं। हमारे स्वयंसेवक विभिन्न परियोजनाओं में लगे हुए हैं जो साक्षरता, करियर जागरूकता, शिक्षा और स्वच्छता आदि जैसे कारणों से निपटते हैं। एनएसएस के मार्गदर्शन में स्वच्छता अभियान, रक्तदान शिविर, मुफ्त चिकित्सा जांच और कई अन्य संबंधित गतिविधियों का आयोजन करता है। मानव संसाधन विकास मंत्रालय और दिल्ली विश्वविद्यालय।

### **राष्ट्रीय कैडेट कोर (एनसीसी)**

एनसीसी छात्रों को उनके व्यक्तित्व को बेहतर बनाने और नेतृत्व गुणों का निर्माण करने में मदद करता है। यह उन्हें आत्मविश्वास के साथ दिन-प्रतिदिन के जीवन से निपटने में मदद करता है। ड्रिल, होम-नर्सिंग, मैप रीडिंग, सिग्नलिंग, हथियारों की हैंडलिंग, तीरंदाजी, नौकायन, नागरिक सुरक्षा, पैरासेलिंग, पर्वतारोहण और वाटर स्कीइंग में प्रशिक्षण दिया जाता है। ग्रीष्मकालीन शिविर छुट्टी के दौरान एक वार्षिक विशेषता है। कॉलेज में एयर-विंग की एक इकाई भी है जो फ्लाइंग, ग्लाइडिंग और पैराशूटिंग आदि में प्रशिक्षण प्रदान करती है। छात्रों को नामांकन के लिए प्रभारी शिक्षक, एनसीसी कक्ष से संपर्क करना आवश्यक है।

### **अतिरिक्त पाठ्यक्रम गतिविधियों**

कमला नेहरू कॉलेज में कई ईसीए सोसाइटी हैं, जो वाद-विवाद से लेकर थिएटर, शास्त्रीय संगीत से लेकर फैशन तक, रुचियों और गतिविधियों की व्यापक विविधता को पूरा करती हैं। छात्र अपनी रुचियों और स्वाद के आधार पर इन समाजों में शामिल हो सकते हैं।

पाठ्येतर गतिविधियाँ छात्रों के समग्र व्यक्तित्व विकास के लिए प्रासंगिक हैं। ये गतिविधियाँ उन शैक्षणिक पाठ्यक्रमों के अध्ययन को पूरक और समृद्ध करती हैं जिनमें छात्रों का नामांकन होता है। ईसीए छात्रों को इंटर और इंटर कॉलेज दोनों स्तरों पर सांस्कृतिक कार्यक्रमों में नियमित भागीदारी के माध्यम से विविध क्षेत्रों में उनकी प्रतिभा को खोजने और बढ़ाने में मदद करता है।

शिक्षाविदों के साथ संतुलन बनाए रखने के लिए विभिन्न सांस्कृतिक गतिविधियों में नामांकित छात्रों को नीचे उल्लिखित कुछ निर्देशों को ध्यान में रखना होगा:

- ईसीए कोटा के माध्यम से नामांकित छात्र जो एक अंडरटेकिंग / बॉन्ड पर हस्ताक्षर करते हैं, उन्हें कॉलेज में रहने के दौरान गतिविधियों में भाग लेना चाहिए (यूएनआईवी प्रवेश बुलेटिन देखें)
- सभी ईसीए छात्रों द्वारा सक्षम प्राधिकारी द्वारा अनुमोदित अभ्यास कार्यक्रम का कड़ाई से पालन किया जाना चाहिए।
- ईसीए/सोसाइटी के छात्रों से किसी भी बहाने से धन संग्रह/योगदान की अनुमति नहीं है। उल्लंघन करने वालों पर कॉलेज के अनुशासनात्मक मानदंडों के अनुसार मुकदमा चलाया जाएगा।
- गुलाबी पर्ची पर शिक्षक संयोजक और विषय शिक्षकों द्वारा विधिवत हस्ताक्षर किए जाने चाहिए और ईसीए लाभ का दावा करने के लिए मासिक चक्र के अंतिम सप्ताह में जमा किया जाना चाहिए।

○

- शिक्षाविदों में अनिवार्य रूप से उपस्थिति नियमों के अनुसार बनाए रखनी होगी।
- इसलिए, ईसीए छात्रों की कम से कम 33 प्रतिशत वास्तविक व्याख्यान और ट्यूटोरियल उपस्थिति होनी चाहिए।
- ईसीए लाभ न्यूनतम कक्षा उपस्थिति के अधीन होगा जिसे उपयुक्त प्राधिकारी के माध्यम से अधिसूचित किया जाता है।